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У статті розкрито суть акмеологічних аспектів роботи вчителя за-
для ефективних духовно-інтелектуальних і навчання, і виховання здобува-
чів освіти, майбутніх професіоналів своєї справи, використовуючи новітні 
способи, засоби, технології та методи навчання і виховання із врахуванням 
психологічної компетентності. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, проектні технології, педа-
гогічна акмеологія, акмеологічні технології, психологічна компетентність.

The article reveals the essence of acmeological aspects of a teacher’s work 
for effective spiritual and intellectual education and training of education seekers, 
future professionals in their field, using the latest methods, tools, technologies 
and methods of training and education taking into account psychological 
competence.
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Напрям реформування освіти повинен відповідати соціальним за-
питам та демократичним змінам суспільства. Необхідний пошук раці-
онального поєднання теоретичних знань з їх практичним застосуван-
ням для вирішення конкретних життєвих задач. Акмеологічний під-
хід є стратегічним орієнтиром особистісно-орієнтованого навчання. 
Головною метою є виховання людини, здатної до самовизначення. Без 
змін методів роботи вчителів або зміщення акцентів на ті чи інші мето-
ди неможлива успішна робота в новій школі, у формуванні ключових 
компетентностей.

Прогресивні ідеї демократизації докорінно змінюють саме викладан-
ня різних дисциплін в навчальних закладах, посилюються акценти на роз-
виваючі та виховні цілі навчання. Підростаюче покоління може вільно ви-
словлювати свої думки. Вільний пошук, бажання й уміння його здійснити 
під час навчальної діяльності, безумовно, здійснить загальний виховний 
свій вплив. Демократичність навчання в різноманітності способів добу-
вання знань через самостійні дії та пошуки, дебати, вміння висловлювати 
свої думки, відстоювати їх, вміння критично мислити, логічно вибудову-
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вати ланцюжок своїх думок та відповідати на поставлені питання, вирі-
шення проблемних питань.

Компетентнісний підхід як освітня технологія, в сучасних умовах пе-
редбачає формування певних компетентностей у здобувачів для застосу-
вання знань в сучасному житті. В нових умовах виникає потреба у став-
ленні до навчання як суттєвої складової загальнолюдської культури, як 
універсальної мови науки і техніки, як засіб дослідження процесів і явищ 
навколишнього світу її джерела, виділяти головне, робити висновки, ви-
користовувати знання в своєму житті, володіючи мовою, символікою, 
формулами, моделями, які допомагають описувати загальні властивості 
об’єктів, процесів чи явищ [1, с. 63–68]. Формування самостійного гро-
мадянина на уроках цієї дисципліни відбувається лише тоді, коли здобу-
вач освіти буде психологічно налаштований так, щоб мати потребу в по-
сильній участі в навчальному процесі, щоб ця діяльність для дитини була 
важливою справою. Для цього є багато інтерактивних методів та підходів. 
Проєктна технологія є однією із сучасних прогресивних технологій. Вона, 
в процесі засвоєння того чи іншого матеріалу, дає прекрасну можливість 
підростаючому поколінню розуміти науку не з погляду її змісту, а як нау-
ку, життєво необхідну.

Прогресивність проєктних технологій в тому, що вони мають за осно-
ву виховний аспект: виховують людину, здатну до пошукової роботи; ви-
ховують людину, яка може в своїй діяльності досягти більше своїх вчите-
лів і, при цьому, опиратись на їх досвід (тобто, має місце зв’язок поколінь, 
передача безцінного досвіду).

Все більше в практичну діяльність вчителів різних дисциплін впрова-
джується досвід демократичної школи. Це сучасно, креативно, дієво, бо 
знання для знань нічого не варті. Цінність знань — в практичному їх вико-
ристанні, що досягається через навчання про громадянську відповідаль-
ність, навчання для розвитку розуміння та формування ціннісних ставлень 
до громадянської відповідальності, навчання через здобуття практичного 
досвіду громадянської відповідальності. Навчання для розвитку розумін-
ня і особистого ставлення формує відповідального, активного члена су-
спільства, здатність і готовність до застосування зокрема математичних 
знань у практичних життєвих ситуаціях, ощадливості й поміркованості, 
вміння аналізувати економічну ситуацію, родинний бюджет.

Робота над проєктами сприяє усвідомленню значення навчання для 
повноцінного життя в сучасному суспільстві, в розвитку технологічного, 
економічного потенціалу держави, усвідомленню кількісних показників [2].

Особливе значення має громадянська компетентність, її складові 
й комунікативні компетентності здобувачів освіти (вміння генерувати ідеї, 
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вислуховувати інші точки зору, вміння організовувати й вести дискусії 
тощо), різні види самостійної діяльності та для подальшої навчальної ді-
яльності здобувачів освіти та їх професійній діяльності. Акмеологічними 
технологіями вважають вище згаданий метод проєктів, проблемне навчан-
ня, технології розвивального навчання, ігрові та комп’ютерні технології. 
Сучасна робота над навчальними проєктами передбачає застосування ін-
терактивних вправ для вибору ідеї освітнього проєкту, планування його 
реалізації, які вчать аргументувати, робити висновки, висловлювати влас-
ну думку, аналізувати думки інших учасників роботи над конкретним про-
єктом, логічно обґрунтовувати позиції, вирішувати проблеми, оцінювати 
ризики та приймати рішення, вміння конструктивно керувати емоціями, 
працювати в команді.

Змінюється життя, змінюються і проєктні технології. Але вони дають 
змогу лише покращувати якість знань, покращувати виховний процес під-
ростаючого покоління, яке має вміти користуватися набутими знаннями та 
навичками, постійно самовдосконалюватися [3]. 

Цінність роботи над проєктами ще й у тому, що вона розвиває у здобу-
вачів освіти ставлення та цінності, навички, важливі для їхнього станов-
лення як активних і відповідальних громадян через дослідницьку роботу, 
самостійну пізнавальну діяльність від міні проєктів місцевого значення до 
міжнародних проєктів.

В цьому допомагають акмеологічні засоби: прийоми створення ситу-
ації успіху, активізації пізнавальної діяльності, стратегії творчого пошуку.

Для освітян цікавим є предмет педагогічної акмеології. Відомі на-
прями педагогічної акмеології: акмеологія дошкільної освіти, акмеологія 
довкілля, акмеологія шкільної освіти, акмеологія середньої професійної 
освіти, акмеологія вищої освіти, акмеологія післядипломної освіти.

Переваги використання акмеологічних підходів в тому, що вони: фор-
мують уміння самостійно вчитися, сприяють пізнавальній активності, іні-
ціативі; програмують індивідуальний підхід до успішної праці; сприяють 
успіху, творчості.

Сучасне духовно-інтелектуальне виховання та навчання включають 
ще й психологічні питання. Акмеологію у психолого-педагогічній науці 
визначають як галузь психологічної науки на перехресті природничих, су-
спільних і гуманітарних дисциплін. Психологічна компетентність склада-
ється із взаємопов’язаних компонентів: проєктуального, гностичного, ре-
гулятивного, організаторського, комунікативного. Розрізняють ще й п’ять 
основних видів психологічної компетентності. Виходячи з цього, вчитель 
має бути висококваліфікованим і майстром, і організатором, і психологом, 
і порадником.
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Духовно-інтелектуальне виховання та навчання підростаючого поко-
ління буде успішним, коли професійна успішність педагога визначається 
особистісно якісною характеристикою його діяльності, що визначається 
професійними та особистісними показниками. А це спонукає вчителя до 
постійного саморозвитку, самовдосконалення, до постійних творчих по-
шуків.
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